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Настоящата публикация има за цел да фокусира вниманието върху актуален за съвре-
мието проблем, а именно различните начини за трансформируемост на мебелировката и прос-
транството в съвременната жилищна среда, предназначена за обитаване от човека. Развитие-
то на този феномен е следствие от различни икономически и социални фактори, случващи се в 
съвременните развиващи се общества, дали своето отражение и върху дизайна и дизайн процеси-
те в тази насока. 

Ключови думи: трансформируеми мебели, жилищен интериор

Съвременната жилищна среда се характеризира с наличието на различни казуси и про-
блеми. Един от актуалните проблеми които се разглеждат от страна на проектанти и дизайнери 
е намаляващото пространство в съвременния град. Увеличаващия се поток от хора в посока към 
големите мегаполиси вследствие на търсенето на по-добри възможности е довело до търсенето и 
на повече пространство както за живеене, така и за работна среда и почивка. 

В своя публикация арх. д-р Шатова казва: „В световен мащаб за последните повече от 15 го-
дини се наблюдава ситуация на нарастваща конкуренция на градовете. Така при тяхното планиране 
и проектиране все повече се взимат важни фактори като: привличане на нови жители, привличане 
на туристи, както и не на последно място превръщането им в места за бизнес“ (Шатова, 2021, с.9). 

В същата посока са и твърдения на д-р Върбев: „През последните десетилетия се промени 
съществено философията на градското планиране и особено отношението към човека като основ-
на единица на обществото. Досегашния стремеж да му бъдат предоставени възможно най-големи-
те възможности за реализация беше заменен с желанието за гарантиране на пълноценен живот 
– както относно работата, така и относно почивката“ (Върбев, 2022, с.77).

Тези фактори оказват ключово въздействие върху начина по който бива решавано и раз-
пределяно жилищното пространството. Това е предпоставка за активното навлизане на т.нар. по-
лифункционалност в жилищното проектиране. Термина индикира стремежа към отваряне на прос-
транствата в жилищата, премахвайки физическите прегради които ги отделят, стремейки се да сле-
ят различните зони в едно цяло. Няма как този фактор да не се отрази пряко и на мебелировката 
като един от основните елементи изграждащи всеки един жилищен интериор. 

Характерен белег на нашето съвремие е неоспоримия факт, че дейностите оформящи на-
шия ежедневен живот оформят заобикалящата ни среда която обитаваме. Към това може да бъде 
причислена и интериорната среда. Съответно мебелния дизайн не би могъл да бъде отделен от нея 
като самостоятелно съществуващ елемент. Вследствие на всички тези фактори изниква и нуждата 
от приспособяване на мебелировката към пространството. Целта в този случай е насочена към 
запазване на дивидентите от вече познатите и използвани функции които човекът е изградил в жи-
лищната среда от гледна точка на ергономия, комфорт и удобство. Това се е превърнало в основна 
предпоставка за различните компании да търсят ориентация към т.нар. трансформируеми мебели. 
Те позволяват възможност за промяна във формата, размера или функцията която изпълняват в 
дадено пространство с основната идея за пестене на място (ил. 1). 

Понятието „трансформируеми“ се отнася към този тип мебели, предназначени за обслуж-
ване на даден вид функция, но чрез опцията за трансформиране и изменение на отделните кон-
структивни елементи които да могат да се приспособяват за друг тип функция (Анев, 2021, с. 119).

Идеята при използването на подобни мебели се състои в опцията за по-бърз и лесен на-
чин за промяна на функцията на зоната. Примерно мебелна група за седене, находяща се в зона 
„Ден“ лесно би могла да се трансформира в площ за спане, част от зона „Нощ“. По правило такъв 
тип мебели се използват в ограничени откъм пространство площи и акцентът при тях пада върху 
функционалното приложение, отколкото върху дизайна. 

Приложение на принципите за трансформиране на съвременното жилищно пространство  Светослав Анев
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В различните култури тези процеси се случват по различен начин. Така например в свое 
изследване свързано с композирането на обекти от предметно-материалната среда д-р румен Ко-
жухаров прави сравнителен анализ между европейската и американската култура, вследствие на 
което заключава: „В двете групи от изследвани пространства се забелязват и доказват определени 
разлики в идеалите на композиране. От една страна имаме Европейския начин на композиране на 
обекти в пространството – академична композиция. Водещ елемент, подчиняващ всеки следващ. 
От друга страна, имаме Американското схващане за композиране – разточителност, праг на случай-
ност, преекспониране на формите в пространството.“ (Кожухаров, 2019, с.73).

Друг вид опция за коректно овладяване на пространството в съвременните жилища из-
ползвайки мебелировката е опцията за приложение на т.нар. многофункционалност. Принципът 
навлиза като употреба в жилищните интериори малко след периода на Втората световна война 
от миналия век. Това е предизвикано от нуждата от пестене на място по това време и стремежът 
към по-компактни и оптимални решения при обзавеждането. Това е и периода в който започват 
да навлизат активно познатите ни и до днес корпусни мебели, изградени на секционен и модулен 
принцип. Основната им цел е да обединяват няколко функции в едно. Тези опции за овладяване 
на пространството са известни и актуално приложими в съвремието ни, оформяйки тенденцията 
насочена към многофункционалност когато става въпрос за мебелировка (ил. 2). 

Най-широко приложение в жилищния интериор този тип обзавеждане намира в маломер-
ните и едностайни апартаменти при които се наблюдава отчетливо подчертана полифункционална 
планировка. Възможността за извеждане до многофункционалност се получава в следствие на при-
ложението на конструктивните характеристики на мебелите без те да бъдат трансформирани. При 

Ил. 1. Схема на трансформируеми мебели, предназначени за жилищен интериор.
1. Трансформация на диван в площ за лежане.
2. Трансформация на мебел за седене в площ за лежане.
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този тип мебелировка е нужно придържането към 
изчистен дизайн, семпло формообразуване, и добра 
ергономичност. Тези качества и свойства на мебелите 
са причината за тяхното все по-актуално навлизане 
и участие във все по-намаляващата от гледна точка 
на пространство жилищна площ. Разбира се опцията 
за трансформиране на мебелировката остава може 
би най-актуалния към момента начин за пестене на 
пространството чрез промяна в параметрите и фор-
мата на мебелите (ил. 3).

В тази посока разработки са правени от раз-
лични компании, но те са по-скоро оформяни като 
частични разработки на отделни мебелни групи или 
конкретни зони в жилището. На пазара се появява 
интересна концепция на шведската компания IKEA, 
която беше представена през 2020 г. Вместо да бъде 
търсен ефект на постигане на трансформируемост 
и многофункционалност в части от мебелировката е 
заложено на изграждането на концепция за цялостен 
проект за трансформируема стая. Проектът предста-
влява роботизирана система, разработена съвместно 
с американския мебелен startup – Ori living. Това е 
един доста смел подход, тъй като е насочен към мал-

Ил. 2. Мултифункционална кафе маса, съчетаваща три различни функции: кафе-масичка, 
маса за хранене и работна маса. 

Ил. 3. Bunk bed sofa. Трансформируема мебел, 
съчетаваща няколко функции в едно с цел пестене 

на пространство. Студио Bonbon. 
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ките жилищни пространства. Интересното е, че в случая проблемът с пространството в този тип 
жилища не се изследва в отделни детайли, а бива подложен на доста по-мащабен и всеобхватен 
подход. Проектът се състои от голям, плъзгащ модул за съхранение, който е подвижен и може да 
променя своето местоположение в стаята, разделяйки я на отделни зони (ил. 4).

Ил. 4. Новата роботизирана, трансформируема система за пестене на жилищно пространство на 
компанията IKEA – Rognan. 2020 г. 

Управлението му се осъществява чрез тъчпад (touch pad). В него се съхраняват различни 
мебели, имащи за цел да обслужват различните зони – легло, диван, бюро. Те могат да бъдат изваж-
дани и използвани по всяко време в зависимост от нуждите на обитателите към дадения момент. 
Системата е създадена с основна цел да служи на жителите в големите градове, където липсва жи-
лищно пространство. Тя предоставя възможност за пестене на до 8 кв.м. пространство, което не 
е за подценяване когато става въпрос за малки жилищни пространства. Основната концепция на 
която се основава главния разработчик на системата Сияна Строун се състои в идеята за това, че 
вместо да бъдат търсени решения в които са заложени по-малки мебели като разработка, би могло 
те да бъдат превърнати във функцията от която се нуждае ползвателя към момента. Например – по 
време на сън не е нужно да бъде използван дивана. Или когато се използва гардероба няма нужда 
от леглото. Съвсем логично системата се появява в момент в който въпросът свързан с овладява-
нето и максимално рационалното оползотворяване на пространството без да се ощетява функцио-
налното приложение е поставен на дневен ред от първостепенно значение. 

Гореспоменатия пример индикира ролята и значението на технологиите в решаването 
на подобен род проблеми. Както споменава в своя публикация д-р Явор Жаблянов „Технологиите 
осигуряват все по-съвършени изразни средства на архитекти, интериорни дизайнери, триизмерни 
концептуални художници, гейм дизайнери, които не само спестяват огромен труд и време, но и 
разкриват необятен хоризонт на въображението и креативността.“ (Жаблянов, 2021 с.127).
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В заключение могат да бъдат обобщени няколко извода от направения анализ. Все по-чес-
то ще бъдат срещани подобни решения свързани с различните видове трансформируемост на об-
завеждането предназначено за жилищни интериори. Това естествено води и до промени в дизайна 
и естетическата визия на съвременното жилище. Този процес е неизбежен заради все по-големия 
приток на хора към големите градове. Това е социален фактор който неминуемо носи своето отра-
жение и върху дизайн процесите, случващи се в днешно време с който за в бъдеще ще трябва да се 
съобразяват все повече проектанти и дизайнери. 
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